



团结奋进向未来 凝心聚力向复兴

——我省代表出席党的二十大开幕会侧记

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 白德斌 金鑫)在中华民族伟大复兴的漫漫征途上,我们迎来了新的历史坐标。

当历史的指针指向2022年的金秋十月,矢志复兴的中华民族,行进到关键一程的关键节点。

10月16日,北京,举国关注、世界瞩目。中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕。

上午8时40分,迎着朝阳,甘肃省代表团乘车前往人民大会堂。

这一刻,代表们心潮澎湃;这一刻,代表们满怀期待。

代表们纷纷表示,这是一次肩负重大使命的历史性盛会。开好这次大会,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴。

肩负着全省192万多名党员的郑重嘱托,承载着2500万陇原人民的殷切期望,甘肃省代表团步入会场。

10时,历史性的时刻正式开启——中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕。在热烈的掌声中,习近平代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报

告——“十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

……坐在会场,来自我省的代表和全国各地的代表一起认真聆听,掌声经久不息。

这掌声代表着党心、凝聚着民心;这掌声浸透着自豪、传递着自信。

走出会场,那激动人心的声音仍在耳畔回响。

报告高度凝练了过去十年的三件大事,总结了新时代十年工作,作为参与者、亲历者、见证者,甘肃省代表团的代表们对这字字背后的意义都深有感触。

“报告指出,我们经过接续奋斗,实现了小康这个中华民族的千年梦想,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性

地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出了重大贡献。”党的二十大代表、临夏州委常委、东乡县委书记马秀兰说,党中央不仅带领我们战胜了贫困,还为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、实现与乡村振兴有效衔接注入了更强劲动力。

“报告指出,我们实行更加积极主动的开放战略,共建‘一带一路’成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。”党的二十大代表、省发展改革委主任康军说,甘肃最大的机遇在于“一带一路”。我们遵照习近平总书记的重要指示,坚持从政治高度和全局角度领会把握“最大机遇”,从国家所需和甘肃所能出发谋划用好“最大机遇”,建平台、畅通道、扩外贸、促合作,推动“最大机遇”不断转化为实实在在的发展成果。

“报告指出,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,生态文明制度体系更加健全,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。”党的二十大代表、张掖市委书记卢小亨说,祁连山生态环境整治成果在不断巩固、拓展、提升,张掖的天更蓝、山更绿、水更清,像一扇窗口展示着甘肃生态建设的最美底色。

报告清晰擘画了新时代新征程中国共产党的使命任务,让甘肃省代表团的代表们倍感振奋、备受鼓舞。

“报告指出,要办好人民满意的教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。”党的二十大代表、甘南州特殊教育学校校长鲁毛才让说,要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,遵循特殊教育规律,以适宜融合为目标,大力促进每位学生自尊、自信、自强、自立,用爱心、细心、恒心守护雪域高原的每一位“折翼天使”,让每一朵“花儿”都能灿烂绽放。

“报告指出,要促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。”党的二十大代表、甘肃省自行车训练管理中心小轮车队主教练、运动员谢艳说,要进一步坚定自信,在重大国际赛事上再创佳绩,在体育强国建设中再立新功。

“报告指出,江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”党的二十大代表、兰州市城关区白银路街道党工委副书记刘兰伊说,要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民

心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

“报告指出,社会稳定是国家强盛的前提。”党的二十大代表、酒泉市公安局肃州分局东城关派出所副所长康丽说,要忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的新时代使命任务,为我们的党在新的赶考之路上继续创造新奇迹作出新贡献。

“报告指出,广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”党的二十大代表、甘肃省蓝天救援队队长於若飞说,要进一步增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大青春动力。

凝心聚力向复兴,历史伟业启新程。

代表们纷纷表示,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

热议二十大

十年风雨兼程 十年砥砺前行

——甘肃省代表团热议新时代十年的伟大变革

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 白德斌 金鑫)十年,是时间的标尺,也是发展的刻度。

十年弹指一挥间,却在实现中华民族伟大复兴历史中写下波澜壮阔的恢宏篇章。

党的二十大报告指出,十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。

党的十八大以来,我们党和国家走过了一段极不寻常、极不平凡的发展历程。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

党中央高度重视甘肃发展和甘肃工作,十年来给予了许多亲切关怀和特殊支持。甘肃各项事业取得了历史性成就、发生了历史性变革,很多方面都是全国发展的缩影和写照。

全省86个县市区中,有58个被列为国家集中连片特困县,还有17个插花型特困县,这

些县主要集中在干旱区、高寒区和林缘区,生态环境脆弱,自然灾害频发,基础条件落后,很多都是一方水土养活不了一方人。

十年前,甘肃最基本的省情特征就是贫困面积大、贫困人口多、贫困程度深,贫困问题在全国都是典型的,脱贫攻坚期间一直是全国脱贫任务最重的省份。

“‘苦甲天下’的定西是甘肃乃至全国脱贫攻坚的主战场之一。”党的二十大代表、定西市委书记戴超说。

十年来,经过艰苦卓绝的奋战,甘肃如期夺取了脱贫攻坚战的胜利,全面完成“两不愁三保障”和饮水安全目标任务,75个贫困县全部摘帽,7262个贫困村全部退出,552万农村建档立卡贫困人口全部脱贫,历史性地解决了困扰千百年的绝对贫困问题,在我国减贫史上留下了厚重的甘肃印迹。

十年来,定西市上下团结拼搏、顽强奋斗,尽锐出战、精准发力,如期打赢脱贫攻坚战——84.24万贫困人口全部实现脱贫,1101个贫困村全部脱贫退出,7县区全部脱贫摘帽。

“十年间,陇中大地的巨变,激荡着深沉的历史回响,彰显着磅礴的时代力量。”戴超代表说。

甘肃作为欠发达地区和老工业基地,是发展潜力和困难都比较突出、优势和劣势都比较明显的省份,面临着扩大经济规模和加快转型升级的双重任务。

“随着传统产业的加快转型升级、战略性新兴产业的茁壮成长、全国重要的新能源及新能源装备制造基地和新材料基地的打造,酒泉工业发展迈出坚实步伐。”党的二十大代表、酒泉市委书记王立奇说。

“十年来,甘肃坚持把新发展理念作为基本原则和行动先导,将着力点放在解决发展不平衡不充分问题上,努力转变经济发展方式、推进经济结构调整、夯实高质量发展基础,发展最大的成效就是现代产业体系逐步形成、最大的进步就是科技创新驱动作用显著增强、最大的变化就是基础设施条件大幅改善。”党的二十大代表、省发展改革委主任康军说,2021年,甘肃经济总量跨上万亿元台阶、一般公共预算收入

突破千亿元大关,经济发展总体走上了良性循环可持续的轨道。

“十年来,酒泉始终把发展作为解决一切问题的基础和关键,围绕抓项目、扩投资、促发展目标,掀起了一轮轮项目建设热潮,跑出了项目建设加速度。”王立奇代表说,如今的酒泉大地,一座座现代化厂房拔地而起,一条条生产线建成投用,一个个重大项目开工建设,为高质量发展挺直了“脊梁”。2021年,酒泉市实现地区生产总值762.7亿元、增长8.9%,增速排名全省第一。

甘肃地处三大高原交汇处,是黄河、长江上游的重要水源涵养区,在保障国家生态安全中发挥着举足轻重的作用。

回首新时代十年的“美丽蝶变”,甘肃牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动生态环境质量持续改善,向绿而行、逐绿而进,美丽甘肃建设取得重要进展。

“十年来,我们坚决整治祁连山生态破坏问题,全面完成保护区内179个矿业权、水电站、旅游等项目分类整改,祁连山生态保护由乱到治,大见成

效。”党的二十大代表、张掖市委书记卢小亨说。

“十年来,我们加快山水林田湖草沙一体化保护与修复,森林草原的生产能力和生态功能得到有效提升,甘南的天更蓝了、山更绿了、水更清了,黄河上游重要生态安全屏障更加牢固了。”党的二十大代表、甘南州州长杨武说。

如今的甘肃,一幅山川秀美的生态画卷正在徐徐展开,国家西部生态安全屏障更加牢固,人民群众对生态环境的满意度有了大幅提高。

回顾新时代十年的发展历程,代表们深切感到,甘肃发展取得的一切进步和成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

历史,在奋斗中铭刻;

未来,在奋进中开拓。

代表们纷纷表示,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家甘肃篇章。